

Жихорева Т.А., Михеева Л.Е.

Россия, г. Орел, БУКОО «Библиотека им. М.М. Пришвина»

ЭЛЕКТРОННАЯ ЛИТЕРАТУРНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ «ОРЛОВСКИЕ ПИСАТЕЛИ – ДЕТЯМ»

Одним из главных направлений работы Орловской областной детской библиотеки им. М.М. Пришвина является краеведение. Краеведение выполняет множество функций, в том числе одну из важнейших для человеческого общества – информационную; происходит накопление, сохранение и передача из поколения в поколение огромного объёма краеведческих знаний. Эти знания, представляющие собой информационные ресурсы краеведения, передаются в самых разных формах и носителях.

Среди всех источников информации, которые сегодня доступны пользователям детских библиотек, особое место занимают электронные мультимедийные ресурсы и Интернет. Активно используя в своей работе электронные краеведческие ресурсы, сотрудники поняли, что мультимедийных изданий по краеведению в детской библиотеке недостаточно, и нашли вы-

ход из ситуации. Теперь библиотека сама создаёт мультимедийные издания. Так, например, нами созданы электронные ресурсы: «Огненная дуга», «Вечно ваша Елена Благинина...», «Российская государственная символика. Символы Орловской области», «От Орла до Берлина: сборник творческих работ участников областной детской патриотической акции», «Герои и события Великой Отечественной войны в названиях улиц города Орла».

В связи с увеличением доли чтения региональной литературы как вида учебной и самообразовательной деятельности школьников и недостаточным количеством библиографических материалов по краеведению для детей и подростков возникла необходимость создания электронной литературной энциклопедии «Орловские писатели – детям». Цель нового электронного проекта – привлечь внимание учащихся к истории и культуре родного края, литературному краеведению.

Составителям пришлось долго и кропотливо трудиться над этим изданием: проделана огромная поисковая работа, уточнены многие факты жизни и творчества писателей, их связь с Орловским краем. Электронная энциклопедия адресована в первую очередь детям и подросткам, а также педагогам, библиотекарям, краеведам, сотрудникам музеев – всем, кто интересуется русской культурой, литературой, творчеством писателей-орловцев.

В электронную литературную энциклопедию включены следующие писатели:

- родившиеся на Орловской земле;
- проживавшие здесь в отдельные периоды жизни, творчески связанные с Орловским краем;
- члены Союза писателей СССР;
- члены Союза писателей России;
- другие известные писатели Орловского края.

Город Орёл не случайно называют третьей литературной столицей. Николай Семёнович Лесков утверждал: «Орёл... вспоил на своих мелких водах столько русских литераторов, сколько не поставил их на пользу родины ни один другой русский город...».

Это совершенно справедливо: город Орёл дал миру целую плеяду выдающихся писателей, многие из которых приобрели прижизненную известность и славу, не только в России, но и за рубежом. В электронное издание включена информация о жизни и творчестве: И.С. Тургенева, Н.С. Лескова, Ф.И. Тютчева, А.А. Фета, Л.Н. Андреева, И.А. Бунина и многих других. Вошли произведения, которые уже давно признаны классическими образцами русской поэзии и прозы; здесь же размещены материалы о современных авторах.

Мультимедийное издание «Орловские писатели – детям» состоит из четырёх разделов: писатели XVIII века, XIX века, XX века и XXI века. Электронная энциклопедия включает более 60 биографических очерков о писателях Орловского края, внутри каждого раздела материал расположен

по алфавиту фамилий. О каждом писателе приводится биографическая справка, представлен портрет, полнотекстовая база произведений, список литературы, литература о жизни и творчестве писателя. Электронная литературная энциклопедия содержит также видеозаписи встреч современных орловских писателей с юными читателями. Издание снабжено справочным аппаратом, состоящим из алфавитного указателя имён, названий художественных произведений и жанров произведений.

Работая над этим проектом, составители обращались за помощью в Орловский объединённый государственный литературный музей И.С. Тургенева, который любезно предоставил тексты произведений писателей-орловцев: А.С. Ноздрин, В.А. Щепотева, В.И. Муссалитина, хранящиеся в отделе редкой книги.

Первым русским писателем, ставшим лауреатом Нобелевской премии, был наш земляк Иван Алексеевич Бунин. С Орловским краем Бунина связывало многое: здесь прошли его детство и юность, вышла его первая книга стихов, были напечатаны его первые рассказы. Здесь он впервые пережил романтическую и восторженную любовь к Варваре Пашенко, оставившую глубокий след в его жизни. «Когда я вспоминаю о родине, передо мною, прежде всего, встаёт Орёл, затем Москва, великий город на Неве, а за ними вся Россия», – говорил он.

Его произведения вошли в обязательную программу по литературе общеобразовательной школы, это рассказы «Антоновские яблоки», «Господин из Сан-Франциско», «Чистый понедельник», «Тёмные аллеи», роман «Жизнь Арсеньева» и др. Эти тексты произведений Ивана Алексеевича Бунина включены в электронное издание «Орловские писатели – детям».

В проекте есть материалы, позволяющие вспомнить забытые имена, среди них – писатели XIX века: В.П. Бурнашёв, А.А. Брянчанинов, П.А. Россиев, С.М. Степняк-Кравчинский. Анатолий Брянчанинов переложил на стихи некоторые русские народные сказки, эту работу положительно оценил в своё время И. Тургенев. Произведения Владимира Бурнашёва, написанные для детей, по достоинству заслужили похвалу критика В.Г. Белинского.

К сожалению, произведения этих писателей в фондах библиотек Орла отсутствуют. Была проведена большая поисковая работа: обращались в Российскую национальную библиотеку в Санкт-Петербурге, откуда были предоставлены копии произведений этих авторов. Теперь все пользователи электронной литературной энциклопедии могут познакомиться с данными текстами.

Долгое время творчество орловского поэта, писателя, фольклориста Иосифа Фёдоровича Каллиникова не было знакомо широкому кругу читателей. Только в конце прошлого века стали издаваться его произведения. В 1998 году вышло первое издание «Сказок Орловской губернии» в обработке Иосифа Каллиникова. В 2010 году в издательском Доме «Орлик» вышло в свет новое подарочное издание сборника сказок. В 2011 году в библиотеке прошла презентация этой книги, на которой присутствовал художник-

иллюстратор Алексей Шевченко. Он рассказал о том, как работал над иллюстрациями к сказкам, ему пришлось побывать в краеведческом музее, изучить много исторических материалов об Орле. Все герои сказок изображены художником в одеждах соответствующей эпохи. Составители посчитали необходимым включить тексты сказок И.Ф. Каллиникова в электронную энциклопедию.

В электронном издании «Орловские писатели – детям» есть рассказы об орловских писателях-фронтовиках, которые прошли трудными дорогами Великой Отечественной войны. Юным героям – детям военной поры – посвятили свои произведения Н.В. Барабанов, А.И. Логутков, А.Н. Яновский, В.А. Мильчаков.

Николай Барабанов рано потерял родителей, воспитывался в детском доме, был сыном полка. Его повесть «Служил в полку мальчишка», рассказывающая о подвигах подростков на фронте, написана на основе собственных воспоминаний. Герой книги, Алексей Паршин, – сирота, в свои неполные 12 лет ставший солдатом. Войсковой разведчик Алёша – любимец казачьего полка – героически сражается против врага.

В повестях Александра Логуткова рассказывается о пионерах сурового военного времени, которые вместе со взрослыми боролись в тылу врага за победу над фашизмом. Отважные ребята Витя Рогов и Петя Королёв в книге «Честное пионерское» расклеивают листовки, собирают сведения, осуществляют связь, а потом принимают участие в настоящем бою. Герои повести «Партизанская тайна» – юные бойцы партизанского отряда – наравне со взрослыми совершают героические подвиги, внося свой вклад в победу над врагом.

Детям и юношеству адресованы книги Анатолия Яновского «Горнисты идут впереди» и «Приключения Сеньки-Чапая». В повести «Горнисты идут впереди» пионеры, собирая сведения о боевых действиях авиаполка «Нормандия-Неман», находят останки сбитого фашистами самолёта, а потом один из мальчиков узнаёт, что среди героев-лётчиков, сражавшихся с врагом за Орловщину, был и его отец. Героя книги «Приключения Сеньки-Чапая», Сеньку, война застала в детдоме. Потом его принимают сыном полка освободившие Орловскую землю солдаты. Вместе со своим разведвзводом герой дошёл до Берлина.

Имя орловской поэтессы Натальи Сергеевны Сердюковой знают и помнят несколько поколений мальчишек и девчонок. Наталья Сергеевна была частым гостем в детских садах, школах, пионерских лагерях, детских библиотеках города. Не раз она встречалась с юными читателями нашей библиотеки. Её стихи о дружбе, взаимопомощи, милосердии, воспитании трудолюбия, о замечательной орловской природе любимы детьми. Книги Н.С. Сердюковой давно не переиздавались, поэтому в библиотеках города их почти не найти. Пришлось по крупицам собирать детские стихи и рассказы Натальи Сергеевны, используя самые разные источники. Теперь с её произведениями могут познакомиться все желающие.

Замечательные литературные традиции Орловского края продолжают современные писатели. Детскую библиотеку им. М.М. Пришвина связывает давняя тесная дружба с орловской писательской организацией. Орловские писатели – частые гости детских праздников, творческих встреч, презентаций, проводимых библиотекой. Они принимают активное участие в реализации многих проектов по продвижению детской книги и детского чтения: в литературном марафоне «Лучшие книги – детям», в открытии областной Недели детской и юношеской книги и областного выездного читального зала, являются членами жюри областных детских творческих конкурсов, организуемых нашей библиотекой.

В библиотеке прошла презентация электронной литературной энциклопедии «Орловские писатели – детям». В ней приняли участие орловские писатели – члены Союза писателей России Т.И. Грибанова и В.Ф. Садовский, положительно оценившие работу.